

Hiánypótló könyv az 1956-os eseményekről

Dr. Galambos István történész Adalékok az 1956-os forradalom és szabadságharc várpalotai eseményeihez című könyvének második részét mutatták be a napokban a Krúdy Gyula Városi Könyvtárban.

A kötet bemutatásának időzítése nem véletlen, hiszen az 1917. november 7-ei bolsevik hatalomátvétel az 1956-os magyarországi történéseknek is előzménye volt, ezért a magyar forradalom várpalotai eseményei mellett a történész visszatekintett a száz éve lezajlott, világot megváltoztató kommunista puccsra is.

– Ami 1956-ban a magyar társadalomban és itt Várpalotán is történt, az egyenes következménye a proletárdiktatúrának. A magyar társadalomban 1945 óta felhalmozódott egyfajta elégedetlenség, egy idő után már szavazni sem lehetett, csak egy pártra. 1956-ra már úgy érezték az emberek, hogy minden remény elhagyta őket, s ekkor felkelt a magyar nemzet, még egyszer hitet tett a saját szabadsága mellett és amellet, hogy nem proletárdiktatúrában, hanem polgári demokráciában kíván élni – mondta el az előadásában dr. Galambos István, hozzátéve, hogy a proletárdiktatúra egy olyan ideológia jegyében született, amely felülírt mindenfajta szabályt, emberséget és hitet.

A szovjet rabiga alatt nyögő közép-európai népek körében is hatalmas volt az elégedetlenség, de a magyarok fegyveresen is megmutatták 1956-ban, hogy mit szeretnének, illetve mit nem szeretnének. Akik kommunista jövőt képzeltek el, részben még ők sem támogatták azt az elnyomást, ami akkor tapasztalható volt. Nagy Imre és köre is egyfajta reformot sürgetett. A magyar társadalom többsége hitet tett a függetlenség, a szabadság mellett, és ez meglepte az egész vilá-



Dr. Galambos István, a kötet szerzője hangsúlyozta, az 1956-os forradalom egyenes következménye a proletárdiktatúrának

got – hangsúlyozta a könyv szerzője.

– A magyar társadalmat három alapvető érték határozza meg már ezer éve. Az egyik a szabadság és függetlenség eszméje, a másik a keresztény hithez való ragaszkodás, a harmadik pedig a magántulajdon szentsége; a proletárdiktatúra pedig mindhárom tagadta – hangsúlyozta a történész.

– Várpalota '56-os története feltárásának egy olyan korszakához értünk, amelyben a forrásdokumentumok alapvetően ismeretek. A kialakult kép nagyobb mértékben már nem fog változni. Egyes részletkérdések azonban még pontosításra kerülhetnek, de az alapvető törekvéseket és eseményeket már előttem is tisztázták kutatók. A kötetben dokumentumok sokasága található, amelyek az '56-os történésekre és az azt követő időszakra vonatkoznak – mondta el dr. Galambos István történész a könyvbemutatón.

A kötet egyik érdekessége az ügynökakták sokasága, amelyekben az akkor beszervezett, álnéven tevékenykedő ügynökök jelentéseit és azoknak a várpalotai társadalomra gyakorolt hatásait ismerhetik meg az olvasók. A szerző véleménye szerint ez egy szomorú

fejezete a város történelmének, amellyel szembe kell nézni.

1956 rendkívül fontos a magyar történelemben, hiszen az 1989 után következő demokrácia időszaka nem is lenne érthető anélkül, hogy a forradalom és szabadságharc eseményeit, történéseit, céljait ne ismernénk. A rendszerváltás egyenes következménye '56-nak, 1956 nélkül 1989 sem lehetett volna.

– Eddig többnyire csak visszaemlékezésekből ismertük saját múltunkat. Épp ezért örültünk a lehetőségnek, hogy most már történészek tárhatják fel a teljes valóságot. Nem egyszerű a korabeli események hiteles felidézése. Ez az időszak valójában csak félmúlt, még nem vagyunk rajta túl. Sokan élnek még 1956 megszenvedői közül, éppen ezért ez máig érzékeny téma, viszont azt nem tehetjük meg, hogy a sa-

ját múltunkat ne akarjuk megismerni – mondta el lapunknak Budai László, a Krúdy Gyula Városi Könyvtár igazgatója, aki arról is beszámolt, hogy egy pályázati forrásból adódott lehetőség ahhoz, hogy ezen könyv hozzásegítse az érdeklődőket a valóság feltárásához.

A könyv megjelenését a Thury-Vár Nonprofit Kft. nyertes pályázata alapján az 1956-os Emlékbizottság támogatta.



Sokan kíváncsiak voltak a hiánypótló könyv bemutatójára a Krúdy Gyula Városi Könyvtárban